

новой русской литературе. В заключение организаторы конференции поделились планами расширить в будущем формат Кирилло-Мефодиевских чтений и в большей степени привлекать историков и философов.

Материалы конференции частично опубликованы в уже вышедшем сборнике «Славянский мир», другие войдут в сборник, который будет распределён по школьным библиотекам Крыма и, таким образом, может оказаться недоступным даже для авторов.

Е.Л. Григорьян

**XXI ПЛЕНУМ СОВЕТА ПО ФИЛОЛОГИИ УМО  
ПО КЛАССИЧЕСКОМУ УНИВЕРСИТЕТСКОМУ  
ОБРАЗОВАНИЮ  
(Великий Новгород, 7-8 октября 2009 г.)**

7–8 октября 2009 г. в Новгородском государственном университете им. Ярослава Мудрого проходил XXI Пленум Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию, в работе которого участвовали представители государственных классических, педагогических университетов, а также ряда других высших учебных заведений: МГУ, Санкт-Петербургского ГУ, Российского гуманитарного ГУ (Москва), Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина (Москва), Алтайского ГУ (Барнаул), Адыгейского ГУ, Башкирского ГУ (Уфа), Волгоградского ГУ, Воронежского ГУ, Вятского гуманитарного ГУ (Киров), Горно-Алтайского ГУ, Дагестанского ГУ (Махачкала), Иркутского ГУ, Кабардино-Балкарского ГУ (Нальчик), Казанского ГУ, филиала Казанского ГУ (Набережные Челны), Калининградского ГУ, Кемеровского ГУ, Костромского ГУ, Кубанского ГУ, Курганского ГУ, Курского ГУ, Московского ПГУ, Нижегородского ГУ, Новгородского ГУ, Новосибирского ГУ, Новосибирского ГПУ, Новосибирского ГТУ, Пермского ГУ, Петрозаводского ГУ, Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (Москва), Рязанского ГУ, Самарского ГУ, Самарской гуманитарной академии, Саратовского ГУ, Сахалинского ГУ, Смольного университета РАО (Санкт-Петербург), Тамбовского ГУ, Тверского ГУ, Тольяттинского ГУ, Томского ГУ, Тюменского ГУ, Удмуртского ГУ (Ижевск), Уральского ГУ (Екатеринбург), Челябинского ГУ, Миасского филиала Челябинского ГУ, Череповецкого ГУ, Чувашского ГУ (Чебоксары), Южно-Уральского ГУ (Челябинск), Южного Федерального университета (Ростов-на-Дону), Ярославского ГПУ, а также Альметьевского ГИ муниципальной службы, Липецкого эколого-гуманитарного института, Международного независимого эколого-политического университета (Москва), Ростовского института иностранных языков.

Южный федеральный университет на Пленуме представляли декан факультета филологии и журналистики Е.В. Григорьева и заместитель декана по научно-методической работе, член Президиума Совета по филологии УМО Н.Н. Маевский

Программа пленума включала два пленарных заседания, посвященных всестороннему рассмотрению проекта вузовских примерных основных образовательных программ (ПООП) и учебных планов (УП) по направлению подготовки «Филология», представленных рабочей группой Совета, а также проведение круглого стола «Вузы РФ в условиях реформы ВПО» и презентацию «Филологическое образование в Новгородском государственном университете имени Ярослава Мудрого».

6 октября состоялось рабочее заседание президиума Совета, на котором были обсуждены изменения, коррективы, внесенные в проект ПООП в период их доработки рабочей группой, включающей 22 представителя разных классических университетов и вузов РФ. Были также приняты решения о присвоении грифов УМО представленным вузами на экспертизу учебным пособиям.

Заседания пленума проходили 7–8 октября. С приветствием на открытии пленума к его участникам обратились президент Новгородского университета проф. А.Л. Гавриков и директор Гуманитарного института университета проф. А.П. Донченко, представившие историю и традиции принимающего вуза, его структуру, решаемые им задачи. Гуманитарный институт Новгородского университета включает пять факультетов: юридический, исторический, философский, филологический, факультет лингвистики и межкультурной коммуникации и обеспечивает подготовку по 13 направлениям/специальностям вузовского и 13 – послевузовского образования.

Заместитель председателя Совета по филологии УМО, зам. декана филологического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова проф. Е.Н. Ковтун охарактеризовала направления многосторонней деятельности Совета, его президиума и рабочей группы, входящих в его состав секций, связанные с развитием, совершенствованием, модернизацией филологического образования за двухлетний период, со времени проведения в сентябре 2007 г. XX Пленума Совета в Белгородском ГУ.

Большой интерес и много вопросов участников пленума, представлявших 56 вузов из 46 городов РФ, вызвали доклады – презентации проектов новых ПООП и УП, сделанные на пленарных заседаниях членами Президиума Совета: Вузовские основные образовательные программы по направлению подготовки «Филология» – проф. Е.Н. Ковтун (МГУ) (см. на сайте Совета: [www.philol.msu.ru/~umo](http://www.philol.msu.ru/~umo)); Представление примерной основной образовательной программы профиля «Отечественная филология» – доц. С.Е. Родионова (Башкирский ГУ); Представление примерной основной образовательной программы профиля «Зарубежная филология» – проф. О.В. Александрова (МГУ); Представление примерной основной образовательной программы профиля «Прикладная филология» – проф. А.А. Чувакин (Алтайский ГУ); Представление примерной основной образовательной программы профиля «Преподавание филологических дисциплин» – проф. Н.Н. Маевский (ЮФУ); Основные образовательные программы двухпрофильных отделений национальных вузов РФ – доц. С.Е. Родионова; Основные образовательные программы подготовки магистров по направлению «Филология» – доц. И.С. Лутовинова (СПбГУ) (в докладе были представлены компетентностно-ориентированные учебные планы программ подготовки); Программы учебных дисциплин и практик при реализации компетентностного подхода – проф. Е.Г. Елина (Саратовский ГУ); Сопоставление учебных планов подготовки

бакалавров филологии на основе ГОС ВПО-2 и ФГОС ВПО-3 – проф. Г.С.Зайцева (Нижегородский ГУ).

8 октября после прекрасной экскурсии по Антониевскому монастырю, на территории которого расположено здание, занимаемое филологическим факультетом Гуманитарного института, проходила презентация «Филологический факультет в структуре Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого», которую провела декан факультета доц. И.С. Абрамовская. С сообщениями, характеризующими учебный процесс на факультете, также выступили зам. декана доц. С.И. Автономова – «Региональный компонент филологического образования» и проф. Н.Г. Владимирова – «Полиморфная модель профиля подготовки “Зарубежная филология”». Изложенная в докладах информация была с интересом воспринята участниками пленума, как это бывает обычно на таких собраниях, позволяющих расширить свое представление о том, как организуется учебно-воспитательная работа коллегами-филологами в различных классических, педагогических, а также других вузах, на базе которых регулярно проводятся пленумы Совета по филологии, рабочие заседания его президиума или секций.

Подъем филологического образования в Великом Новгороде начинается со второй половины пятидесятых годов, когда на филологическом факультете Новгородского педагогического института существовала объединенная кафедра русского языка и литературы, которой с 1953 г. руководил проф. А.З. Жаворонков.

С образованием Новгородского государственного университета им. Ярослава Мудрого филологический факультет вошел в состав Гуманитарного института. С 1993 г. многое менялось в программах, рабочих планах учебных дисциплин, менялся кадровый состав, появились новые кафедры, направления и специальности подготовки, но неизменным оставался принцип преемственности, помогший избежать множества ошибок, неизбежных в условиях коренных изменений в современном высшем образовании.

Подготовка филологов и журналистов – специалистов, бакалавров и магистров по специальностям и направлениям «Филология» и «Журналистика» (с 1995 г.) осуществляется на филологическом факультете преподавателями нескольких кафедр: русского языка, русской и зарубежной литературы, журналистики (создана в 2004 г.). Все они являются выпускающими кафедрами. Но работа кафедр не ограничивается проведением учебных занятий со студентами и руководством их научной работой. Преподаватели факультета тесно сотрудничают с РЦРО, читают лекции учителям школ области, оказывают помощь в повышении их квалификации, ведут активную работу со школьниками, приобщая их к научному филологическому знанию.

На кафедрах факультета сложились свои научные школы, позволяющие готовить специалистов высшей квалификации для работы в средних и высших учебных заведениях, в средствах массовой информации. Среди ученых филологического факультета в настоящее время 13 докторов наук, 22 кандидата наук.

Многие пришедшие из пединститута преподаватели объединенной кафедры русского языка и литературы впоследствии стали известными учеными-лингвистами: В.И. Зимин, А.В. Никитин, В.М. Огольцев, Е.А. Седельников, Б.В. Хрычиков и др.

С 1961 г., после выделения кафедры русского языка, ее возглавил выдающийся языковед-фразеолог, основатель фразеологической школы, Заслуженный деятель науки РСФСР В.П. Жуков. Созданное им научное направление исследования русской фразеологии и фразеологии остается ведущим на кафедре и сейчас, наряду с системно-функциональным анализом морфологических категорий, исторической и диалектной лексикологией и лексикографией, методикой русского языка.

С 1993 г. кафедра русского языка работает в составе Нижегородского ГУ. В настоящее время ее возглавляет известный лингвист-фразеолог, докт. филол. наук А.В. Жуков, автор более 100 работ, включая Фразеологический словарь современного русского языка. В составе кафедры пять докторов наук и восемь кандидатов наук, работающих в самых разных областях лингвистики.

Кафедра русской и зарубежной литературы пединститута с образованием в 1993 г. Новгородского ГУ была разделена на две: кафедру русской классической литературы и кафедру русской литературы XX в., которой заведовал профессор В.В. Мусатов. После его смерти в 2003 г. была организована объединенная кафедра русской литературы во главе с доц. Н.Ф. Ивановой.

Кафедра зарубежной литературы была основана в 1996 г. Ее первым заведующим стал проф. В.Н. Шейнкер. После слияния в 2009 г. кафедр русской и зарубежной литературы ее возглавляет Н.Ф.Иванова. У кафедры высокий кадровый потенциал: в ее составе 7 докторов наук, 6 кандидатов наук. Научные исследования преподавателей кафедры сосредоточены на проблемах творческой биографии, поэтики и текстологии К.Н. Батюшкова, А.С. Грибоедова, А.С. Пушкина, Н.В. Гоголя, А.С. Хомякова, С.Т. Аксакова, А.А. Фета, А.П. Чехова, А.А. Блока, И.Ф. Анненского, М.А. Булгакова, В.В. Набокова, Д.С. Мережковского, А. Белого, З. Гиппиус, Ф. Сологуба. Исследования в указанных областях предполагают решение ряда задач, связанных с «белыми пятнами» в области творческой биографии и текстологии русских писателей, а также изучением взаимодействия их творчества с особенностями развития общественной мысли в России. Одна из важнейших задач – построение жизнеописаний малоизученных русских писателей XIX и XX в. Коллектив кафедры совместно с учеными ИРЛ РАН (Пушкинский Дом) участвуют в подготовке полного Академического Собрания сочинений А.А. Фета (с комментированием текстов). Уже вышли четыре тома собрания сочинений, полностью подготовлен к печати пятый том. Предмет научных изысканий специалистов-зарубежников – античная литература, поэтика английской, немецкой прозы и др.

Важным событием в жизни кафедры стало издание в 2009 г. коллективной монографии «Новгородский край в русской литературе».

Преподаватели факультета активно участвуют во многих всероссийских и международных (включая Польшу, США, Японию, Францию) конференциях и конгрессах. С 1996 по 2008 г. на факультете проведено 10 международных, всероссийских, региональных научных конференций и издано 10 научных сборников их материалов.

На факультете функционирует аспирантура по 3 специальностям: русский язык, русская литература и литература народов стран зарубежья (германской языковой семьи).

Защиты проводятся в двух действующих советах по защите докторских и кандидатских диссертаций.

Успехи деятельности факультета и его кафедр обусловлены их активным сотрудничеством с российскими научными центрами: ИМЛИ – Москва, ИРЛИ РАН (Пушкинский Дом) – Санкт-Петербург, кафедрами литературы МГУ, СПбГУ, других ГУ, Чеховским музеем-заповедником «Мелихово», Новгородским музеем-заповедником и зарубежными центрами и университетами Финляндии, США, Польши.

На факультете существует уникальный, постоянно пополняемый архив фольклорных записей. На базе кафедры русской литературы действует учебно-научная лаборатория фольклора, которая входит в Центр изучения культуры Гуманитарного института и располагает техническим оборудованием, и кабинет литературы с собственной библиотекой редких, ценных изданий по истории и теории литературы (более 3 тысяч томов).

8 октября также проходило заседание круглого стола «Вузы РФ в условиях реформы ВПО», модераторами которого были члены президиума Совета по филологии доц. В.А.Гудов (Уральский ГУ) и доц. Д.В.Харитонов (Челябинский ГУ).

В программе пленума были предложены следующие темы, по которым выступили:

1. Опыт набора 2009 г. на филологические факультеты вузов РФ по новым правилам приема – проф. Б.В. Кондаков (Пермский ГУ), проф. Т.И. Зеленина (Удмуртский ГУ), доц. Д.В. Харитонов (Челябинский ГУ).

2. Порядок разработки вузовских основных образовательных программ на основе ФГОС ВПО-3 – доц. С.Е. Родионова (Башкирский ГУ).

3. Итоговая государственная аттестация (ИГА) выпускников бакалавриата и магистратуры при реализации ФГОС ВПО-3 – проф. Р.С. Аликаев (Каб.-Балк. ГУ), Т.П. Трошкина (Казанский ГУ).

4. Порядок приема в магистратуру по направлению «Филология» – проф. А.А. Чувакин (Алтайский ГУ).

5. Место бывших специализаций в новой системе подготовки филологов – доц. Д.Ю. Ильин (Волгоградский ГУ).

В дискуссии прозвучали выступления представителей нескольких вузов: Российского гуманитарного университета, Государственного института русского языка им. А.С.Пушкина, Московского ПГУ, Самарского ГУ, Уральского ГУ, ЮФУ и др. Все выступившие отметили актуальность и практическую значимость затронутых на круглом столе проблем для организации современного образовательного процесса.

Участники пленума одобрили представленные рабочей группой Совета проекты 4-х ПООП и УП профилей подготовки по направлению 031000 – «Филология» (бакалавриат) (см. на сайте Совета: [www.philol.msu.ru/~umo](http://www.philol.msu.ru/~umo)).

В итоговом решении, принятом участниками собрания, одобрена деятельность Совета, его президиума и секций за истекший период, отмечена успешная работа пленума, круглого стола и выражена благодарность руководству Новгородского университета, Гуманитарного института, филологического факультета, членам оргкомитета за подготовку и успешное проведение XXI пленума Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию.

Решения пленума и утвержденные им документы, доклады и выступления участников конференции (в изложении), материалы, рассмотренные на заседании круглого стола, рекомендованы к опубликованию в 12-м Информационном бюллетене Совета по филологии. Очередной XXII пленум предполагается провести на базе Алтайского ГУ (г. Барнаул), время проведения и выносимые на обсуждение вопросы будут определены дополнительно.

**Н.Н. Маевский**

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ  
КОНФЕРЕНЦИЯ  
«ЛИНГВИСТИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ  
ШАРЛЯ БАЛЛИ В XXI ВЕКЕ»  
(Санкт-Петербург, 5–7 октября 2009 г.)**

Научно-практическая конференция «Лингвистическое наследие Шарля Балли в XXI веке», приуроченная к столетию со дня выхода книги «Французская стилистика», была проведена в Педагогическом университете имени А.И. Герцена (Санкт-Петербург). В работе конференции приняли участие 52 докладчика из России, Франции, Украины, Азербайджана.

На открытии конференции к участникам обратился проректор СГПУ С.А. Гончаров, отметивший в своем напутствии, что, хотя труды Ш. Балли пришли в Россию с опозданием, его идеи актуальны и востребованы не только исследователями французского языка, но и литературоведами, и русистами; было упомянуто влияние работ Ш. Балли на В.В. Виноградова. Далее с приветственным словом выступила атташе по сотрудничеству в области французского языка Генерального консульства Французской Республики К.-Э. Юбер. Доцент Национального института восточных языков и культур Р. Камю (Париж) в своём выступлении «Слово о Шарле Балли» отметил популярность трудов Балли в наше время; примечательно, что, например, на семинаре Кюльоли последнего года более половины участников не только ссылались на работы Шарля Балли, но и продолжали обсуждать его примеры. В.Г. Кузнецов (Москва) в докладе «Шарль Балли – основоположник когнитивной теории дискурса» остановился на основных вехах биографии и научного творчества классика, сегодняшнем состоянии исследования его фонда, а также обратился к наследию Ш. Балли как предшественника прагмалингвистики и теории речевых актов; была также упомянута связь учения о модусе и диктуме с традицией Грамматики Пор-Рояля, а с теорией транспозиции была связана сформировавшаяся значительно позднее американская трансформационная грамматика. М.А. Марусенко (Санкт-Петербург) в докладе «Ш. Балли и современная дискуссия о феминизации названий профессий, ремесел, титулов и званий» так же, как предыдущие докладчики, вначале обратился к фактам научной биографии Ш. Балли и затем остановился на некоторых пересечениях его исследований и современной гендерной лингвистики: место мужского и женского рода в системе языка, особенности речевого поведения женщин и мужчин, образование форм женского рода и т.д. Примечательно, что Ш. Балли не считал категорию ро-